

重点学科蓄势起航，开启高质量发展新征程

—专访聊城市第三人民医院党委书记孔祥之



指导单位：山东省卫生健康委员会
主办单位：聊城市第三人民医院、齐鲁晚报 公益支持：mindray迈瑞

聊城市第三人民医院始建于1963年，前身为聊城市干部疗养院，经过半个多世纪的发展，现已发展成为一所以诊治心脑血管疾病为特色，集医疗、教学、科研、预防、保健、急诊急救于一体的现代化三级综合医院。经过半个多世纪的发展，聊城市第三人民医院现已成为聊城市乃至鲁西地区颇具代表性的医院。

记者 王旭奎 通讯员 安洪豹

护佑健康初心如磐 勇攀医学科技高峰

神经内科是该院重点学科，目前共设12个病区，形成了卒中单元、神经感染、眩晕和癫痫、神经介入、神经心理、神经康复、神经中西医结合、帕金森及运动障碍等亚专业齐头并进的局面，年收治患者万余人，已成为山东省规模较大的脑血管疾病治疗中心。

自2018年起，医院将创建三级综合医院作为重中之重，全院上下紧紧围绕“质量、安全、服务、管理、绩效”的主题开展工作，修订规章制度484项，岗位职责285项，应急预案120项，工作流程170项；明确了88项医疗质量监测指标并实时监控。期间开展各类培训450余次，培训各类人员6200余人次。2020年1月8日，医院顺利通



过省卫健委三级乙等综合医院评审评价，跻身三级综合医院行列，综合服务能力得到极大提升。

近年来，医院先后成立了国家标准版胸痛中心、卒中中心、心衰中心、创伤中心等十大中心，建立了中国医学科学院肿瘤医院高树庚院长工作室和首都医科大学附属同仁医院耳鼻喉头颈外科房居高教授工作室，建立了市直首家泰山学者工作站。医院现拥有7个市级临床医学中心，11个市级重点学科，2个市级疾病研究所，2个市级重点实验室。各专业特色愈发鲜明：神经系统疾病综合治疗，心血管疾病介入治疗，神经外科DBS治疗，腔镜、内镜、微创治疗，外科系统3D重建技术治疗，急诊急救创伤治疗，以及眩晕、癫痫、生殖医学、医学检验、医学影像、医学美容等学科发展已达到省内先进水平。神经内科独立自主实施的急性脑梗塞血管内取栓术已经成为该院的品牌，无论是技术水平还是开展

的例数都达到国家先进水平，其中最快一例取栓从穿刺到血管开通仅用18分钟。

全方位增强创新能力 医疗服务水平更优质

医院先后参与了13项国家级课题研究，多次在国家平台受邀表彰，参与的天坛医院国家自然科学基金CHANCE-2项目研究，获得优秀成果一等奖，科研论文发表在国际最权威的医学期刊《新英格兰医学杂志》上，填补了市内空白。多领域优秀医师探索多学科MDT诊疗模式，尝试内科医师外科化，外科医师微创化的服务模式，取得了学科发展精准突破，治疗水平跨进了国内先进行列。积极申报省市各类横向课题，启动院长科研基金项目计划，充分发挥人才效能，构筑学术新高地，神经内科、骨科、检验科多个项目获批山东省医药卫生科技

发展计划立项，2022年度聊城市重点研发计划政策引导类（社发领域）立项7项。医院与多个国家级科研机构达成合作协议，创新能力进一步增强。

医院全面推开预约诊疗服务，改善就医指引，整合一站式便民服务中心，涵盖9大类25个服务项目，使患者享受更便捷的医疗服务。超声科、磁共振和康复大厅等有预约检查的科室，将分时段预约精确到20分钟并做好记录。为行动不便的患者提供轮椅和平车，各楼层设候诊椅，方便患者候诊。开辟绿色通道，实行24小时急诊，急危重患者可先检查、先抢救再办入院手续，残疾人、孕妇、现役军人、70岁以上患者可优先安排就诊、检查等。同时医院引进了最新的5G移动卒中单元车载CT，可以实现在车上快速进行CT扫描，上车即入院，车上即可溶栓，可以大幅度减少溶栓时间，减少残疾发生率，真正实现了在家门口溶栓。

医疗资源贯通共享 医联体建设再扩容

医院通过组建多学科管理团队，推行分级诊疗和双向转诊模式，全面提升市县域内心脑血管疾病的医疗水平与服务能力，立足医院特色，积极开展医联体共建活动。与41家医院签署“心脑血管专科联盟”，与8家医院签约由我院牵头的“医疗联合体、心脑卒中中心分中心”，与5所卫生机构签署了医疗联合体合作协议，与

11所卫生机构签订了远程心电合作协议。目前已与47所基层医疗机构成为该院联盟单位，不仅培养了一大批较高水平的基层适用专业人才；还积极开展医联体内绿色通道双向转诊工作，接收医联体内疑难危重患者救治。

依托山东省立医院，山东省中医药大学、北京天坛医院等平台优势，积极打造聊城当地群众就医高级平台。定期邀请省立医院，山东省中医院大学教授专家前来查房、坐诊和手术，让聊城百姓在家门口就能享受到省级医院的医疗服务，同时也助力提升该院现代化管理水平。

心脏康复中心科学评估患者心脏运动能力、明确缺血阈值负荷，制定个体化运动处方、健康教育处方和营养处方，中西药物和非药物治疗有机结合，为心脏患者提供多学科综合治疗，成为全国心脏康复建设中心。接下来，医院将继续加快资源扩容，促进医院建设提档升级。在高铁新区建设高铁新区院区，规划建设用地160亩，总投资约15亿元，总建筑面积20万平方米，设计床位1000张，按照三级甲等综合医院标准建设。



mindray 迈瑞

发烧了先别慌！

快联系你的家庭医生，济南各区详细名单来了



家庭医生正在为签约居民提供诊疗服务(资料片)。

记者 王小蒙
通讯员 高咏梅

“你好医生，我嗓子有些干，有些咳嗽症状，该怎么办？”“先不要紧张，你现在有没有出现发热、头疼等症状？”12月15日，济南市莱芜区寨里镇刘大下村医生杨涛，接到村民打来的咨询电话，他在了解症状之后给出相应的诊疗建议。

杨涛是家庭医生团队中的一员，他所在的团队负责着刘大下、前枯河两个村村民的基本医疗卫生和健康管理服务。在济南，像杨涛这样的家庭医生团队共有2868个。他们为440余万常住居民、85万余65岁以上老年人、44万余0-6岁儿童、约67万高血压、27万糖尿病患者和14万余残疾人提供签约服务。

“通过家庭医生团队，为签约居民提供门诊预约、健康咨询、家庭巡诊、用药指导、精准

转诊等服务，做好社区居民健康的守门人。”杨涛说。

在疫情防控中，济南市基层医疗卫生机构发挥着“前哨”和“居民健康守门人”的双重作用。目前，全市基层医疗卫生机构4146家，含社区卫生服务中心129家、社区卫生服务站268家、镇卫生院45家、村卫生室3704家，初步构成全市“十五分钟基层卫生健康服务圈”。

6岁儿童、孕产妇、65岁以上老年人、有基础性疾病患者等家庭医生签约服务人群建立台账，强化履约质量，丰富签约服务内涵，将老年人合并基础病等重点人群健康监测纳入家庭医生签约服务范围。

“通过一封信、告知书、设置热线电话以及新媒体网络等方式，将基层医疗卫生机构或医务人员的联系方式通知到每一个重点人群，确保在必要时能够及时取得联系。”济南市卫生健康委相关负责人表示，现已将各区县公布的家庭医生（团队）及服务范围信息汇总发布，有需求的市民可以进行咨询。

据悉，当居民朋友出现发热、咳嗽等症状，采取居家隔离治疗时，可联系您已签约或所在服务范围的家庭医生（团队），由其予以用药和就诊指导；如果您尚无签约的家庭医生，可通过“健康济南”APP或电话联系等方式咨询签约。因近期家庭医生团队工作繁重，如未能及时接听电话，请您理解。如病情较重，请直接到就近医疗卫生机构就诊。



扫码查看家庭医生团队详细名单

山东药监在线

近日，山东省药监局印发《山东省药品监督管理局药品经营监督检查后处置工作程序(试行)》(以下简称《工作程序》)，进一步促进检查后处置工作的标准化、规范化和程序化。《工作程序》适用于省药监局组织的对药品经营企业监督检查后实施告诫、约谈、限期整改、暂停销售、依法查处等(以下统称后处置措施)风险的控制措施，自2023年1月1日起施行。

《工作程序》明确检查结论的判定标准和后处置要求。根据现场检查情况和《药品检查管理办法(试行)》规定，《工作程序》综合判定风险，将检查结论分为符合要求、基本符合要求、不符合要求；将后处置措施分为告诫、约谈、限期整改、暂停销售、依法查处等五种情形，并基于风险原则明确了各种后处置措施的适用情形，形成监管的闭环。

《工作程序》进一步明确了省药监局药品市场监管处、执法监察局、山东省食品药品审评查验中心(以下简称查验中心)、省(市)药品检查机构，各市市场监管局，省药监局各检查分局的职责权限，并规范了后处置程序及时限要求。《工作程序》指出，查验中心收到现场检查报告后7个工作日内出具《药品检查综合评定报告书》和后处置建议，发现重大风险第一时间报告。企业整改完成后，由相关市市场监管局、省药监局区域检查分局在收到整改报告后10个工作日内开展复查，复查合格出具复查报告。查验中心对企业整改情况及复查报告等进行整改复核。药品市场监管处收到查验中心的综合评定结论后，依法应当公开的在20个工作日内完成检查结果公开。

《工作程序》还统一了文书模式。按照合法合规、统一规范、便捷高效的原则，《工作程序》制定了药品经营监督管理告诫信、药品经营监督管理限期整改通知书以及暂停销售药品风险控制措施通知书等5种文件格式及内容，有利于全省各级监管部门规范统一执行。

(山东药品监管)

山东省药监局规范药品经营监督管理检查后处置工作程序